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Sfînta noastră Biserică, pe lingă Sfintele Taine, 
are şi alte sfinte slujbe, cum sínt s. ex. ierurgiile. 
Desigur Sfintele Taine sínt la temelia vieţii noas
tre în Hristos, a mântuirii noastre. Cum însă viaţa 
credinciosului este foarte variată şi în strînsă legă
tură cu natura, cu diferite lucruri şi lucrări, Bi
serica a rînduit rugăciuni şi sfinte slujbe pentru 
toate acestea. Ele n-au valoarea şi puterea Sfinte
lor Taine. Ierurgiile cer şi vrednicia credincioşilor. 
Prin ele se binecuvintează credinciosul în diferite 
împrejurări ale vieţii, se binecuvintează şi natura 
şi toate cele folositoare vieţii noastre. Aceasta 
pentru că după învăţătura Bisericii noastre păca
tul strămoşesc a avut urmări nu numai asupra 
protopărinţilor Adam şi Eva şi asupra urmaşilor 
acestora pînă „la sfîrşitul veacurilor“, ci şi asupra 
naturii înconjurătoare, a vieţuitoarelor şi a lucru
rilor din jurul nostru, a cosmosului. Aşa cum atunci 
cînd arunci o piatră într-un lac, nu se fac valuri 
numai în locul unde a căzut piatra, ci ele se întind 
peste lacul întreg, aşa şi căderea în păcat a lui 
Adam şi Eva a tulburat nu numai legătura dintre 
noi şi Dumnezeu, ci şi firea noastră şi firea încon
jurătoare în care trăim, asupra căreia avem influen
ţă şi care ne influenţează. „Căci deşertăciunii s-a 
supus zidirea, nu de voie, ci pentru cel ce a su- 
pus-o“ (Rom. 8, 20—21; Geneza 3, 17—19). Dar 
în Iisus Hristos am dobîndit eliberarea din păca
tul strămoşesc şi totodată eliberarea naturii, a 
cosmosului din ,,stricăciunea“ adusă de păcat, ca 
ea să ajungă — împreună cu noi — la starea de 
transfigurare, adică la „un cer nou şi un pămînt 
nou“. (Apoc. 21, 1). Astfel în lisus Hristos se 
binecuvintează toate, şi credinciosul şi cele necu- 
vîntătoare şi lumea. Cum scrie Sf. Apostol Pavel: 
„Toată făptura lui Dumnezeu e bună şi nimic nu 
este de lepădat, căci se sfinţeşte prin cuvîntul lui 
Dumnezeu şi prin rugăciune“ (I Timotei 4, 4—5).

Ierurgiile, care îşi au temeiul în Sfînta Scrip
tură a Vechiului şi Noului Testament şi în Sfînta 
Tradiţie, sínt cuprinse (ca şi Sfintele Taine) în 
Malit félnie. Intre acestea amintim: Sfeştania (Sfin
ţirea apei) sau Aghiazma mică, în cadrul căreia 
şe sfinţeşte apa din vasul pus anume, şi prin stro
pirea apei cu busuioc se sfinţesc credincioşii (şi 
casele lor) şi primesc binecuvîntarea Domnului. 
Sfinţirea apei se săvîrşeşte prin mijlocirea preotu
lui care cere de trei ori de la Dumnezeu (făcînd 
de fiecare dată semnul sfintei cruci cu mîna 
dreaptă în apă): „Şi acum trimite barul Preasfîn- 
tului şi de viaţă făcătorului Tău Duh, care sfin
ţeşte toate şi sfinţeşte şi apa aceasta“. Aghiazma 
mare se face la praznicul Botezului Domnului, 
cînd Iisus botezîndu-se în apele Iordanului le-a 
binecuvântat, binecuvântând astfel toate apele. Cu 
apa sfinţită de preot se sfinţesc casele credincioşi
lor. Credincioşii păstrează peste tot anul apa 
sfinţită la Bobotează şi o folosesc în zilele de post 
şi ajunare, la necazuri, boală etc.

Ier urgii sínt şi rugăciunile împreunate cu ziua 
întîi după naşterea pruncului (acasă), cu ziua a 
opta după naştere în biserică: punerea numelui, 
(Luca 2, 21) şi la 40 zile după naştere (mama şi 
pruncul în biserică).

Tot între ierurgii este şi sfinţirea bisericii, cînd 
biserica e stropită şi pe dinafară şi înăuntru la 
Răsărit, Apus, Miazăzi şi Miazănoapte, cu apă 
sfinţită şi unsă cu sfîntul Mir. Atunci se aşează 
de ierarh sfinte moaşte în piciorul altarului, ca 
semn că biserica are la temelie Jertfa Domnului, 
jertfa sfinţilor, a mucenicilor, care au păşit prin 
jertfă pe urmele Domnului şi care ne cheamă să 
ne dăruim şi noi „toată viaţa noastră lui Hristos 
Dumnezeu“, Bisericii şi binelui semenilor noştri,

binelui obştesc. Ierurgii sínt şi slujbele şi rînduie- 
lile în legătură cu cei adormiţi în Domnul şi cu 
pomenirea lor. în primul rînd însă trebuie să fie 
grija pentru spovedirea şi împărtăşirea credinciosu
lui care se simte pe pragul veşniciei, căci moartea 
e o trecere de la viaţa pămîntească la viaţa cea 
veşnică. Curăţit de păcate şi împăcat cu toţi, îm
părtăşit cu Trupul şi Sîngele Domnului, credin
ciosul păşeşte cu încredere şi seninătate în viaţa 
cea fără de moarte. I se pune în mînă o luminare 
aprinsă, care închipuie pe Hristos „lumina“ cea 
veşnică şi pe fecioarele înţelepte care au primit 
cu candele aprinse pe mirele Hristos. Cel adormit 
e aşezat în sicriu cu faţa spre răsărit, pentru că 
de la răsărit a venit Hristos şi de la răsărit va 
veni spre a judeca viii şi morţii. (Matei 24, 27). 
Preotul săvîrşeşte slujba panahidei (priveghiere) 
acasă la cel adormit în Domnul. Slujba înmor
mântării se face — de obicei — a treia zi. Există 
rînduieli pentru înmormântarea pruncilor, a mire
nilor, a preoţilor şi diaconilor, a călugărilor şi 
ierarhilor şi pentru înmormântarea în ziua Sfinte
lor Paşti şi în săptămâna luminată.

Este şi rînduiala ca slujba înmormântării să se 
facă în biserică, pentru ca aici să se despartă cel 
adormit de obştea dreptcredincioasă şi de locaşul 
sfînt şi să plece în lumea cea cerească, unde va fi 
împreună cu Sfinţii, împreună cu Hristos.

Slujba înmormântării este o rugăciune, nu numai 
a preotului, ci a tuturor credincioşilor, ca lisus 
Hristos, Domnul dragostei, al bunătăţii şi iertării, 
să se plece cu milostivire spre cel adormit, ca 
— iertat fiind de păcate şi împăcat cu toţi — să 
fie primit în ceata celor drepţi, întru fericirea cea 
veşnică. Aceasta se arată în toate imnele, dar în 
mod deosebit în rugăciunea de dezlegare: „Dumne
zeul duhurilor şi a tot trupul, care ai călcat 
moartea . . .  şi ai dăruit viaţă lumii Tale, însuţi 
Doamne odihneşte sufletul adormitului robului 
Tău, în loc luminat. . .  Şi orice greşală a săvârşit 
,d . .. ca un Dumnezeu bun iartă-i. . .  Că Tu eşti 
învierea, viaţa şi odihna adormitului robului Tău, 
(N) Hristoase Dumnezeul nostru . . .“. La căpătâiul 
mormântului se pune crucea, semnul jertfei şi al 
învierii, căci în Hristos avem încredinţarea că 
viaţa e mai tare decât moartea, că — aşa cum 
Hristos a înviat şi s-a înălţat la cer — aşa vom 
învia şi noi spre viaţă, veşnică şi fericită.

Biserica, prin care ne-am născut în Hristos şi 
am vieţuit în Hristos, este cu noi ca o mamă bună 
şi în ceasul morţii, ne însoţeşte pînă la mormânt, 
se roagă pentru cei adormiţi la Sfînta Liturghie, 
la parastasele ce se fac la soroacele stabilite, şi la 
alte sfinte slujbe, pentru că una este în Hristos 
Biserica de pe pămînt cu Biserica din ceruri. Dacă 
noi ne rugăm pentru cei adormiţi, Sfinţii din 
ceruri se roagă pentru noi, vii şi adormiţi, ca toţi 
să se mântuiască în lisus Hristos. Dar şi noi să 
ne străduim a duce o viaţă de rugăciune, de sfin
ţenie, de slujire a omului şi poporului, ca să fim 
vrednici de harul lui Hristos şi în viaţa aceasta 
şi în viaţa cea veşnică.

Desigur mai sínt şi alte ierurgii şi rugăciuni ale 
Bisericii pentru noi, pe care nu le-am amintit — 
pentru că toată viaţa noastră, roadele ei, bucuriile 
şi necazurile ei, stau sub binecuvîntarea Domnu
lui, sub binecuvîntarea Bisericii spre continuă 
creştere în Hristos pînă la statura de bărbat desă
vârşit.

Darul Domnului nostru lisus Hristos şi dra
gostea lui Dmnnezeu-Tatăl şi împărtăşirea Sfântu
lui Duh să fie cu noi cu to ţi!

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Chemare şi trimitere
Am păşit în postul Crăciunului, perioadă care, 

pe de o parte, ne pregăteşte în chip special pen
tru marele praznic al Naşterii Domnului, iar pe 
de altă parte ne pune mai viu înaintea ochilor 
noştri sufleteşti importanţa, pentru noi credincioşii, 
a întrupării Fiului lui Dumnezeu, al rolului Său 
pentru viaţa noastră creştinească.

Putem spune astfel că activitatea pămîntească 
a Mîntuitorului s-a desfăşurat într-un ritm dublu; 
pe de o parte Domnul cheamă la Sine pe ascultă
tori, iar pe de alta îi trimite înapoi în lume, ia 
obligaţiile lor.

Chemarea e formulată în chip direct: „Vino 
după mine“, „Vino şi urmează-m!“, „Veniţi Ia 
mine toţi“. Dar şi indirect şi anume prin felul 
propăvăduirii şi al vieţii Sale. Cuvîntul Lui răsco
lea pînă în adine sufletele.

In ce priveşte viaţa publică a Domnului, 
aceasta se caracterizează printr-o totală dăruire. 
Nu căuta nimic pentru Sine, nici glorie, nici 
laude, nici avuţie. întreaga Sa activitate e stră
bătută de spiritul jertfei pentru alţii, al slujirii 
oamenilor.“ „Fiul omului n-a venit ca să fie servit 
ci ca să servească“ (Matei 20, 28). Să observăm 
că şi viaţa personală a lui Iisus era de o puritate 
desăvîrşită. Nimeni nu i-a putut imputa vreo 
greşală, vreo abatere, vreun păcat. Cine dintre voi 
poate să mă dovedească de păcat? (loan 8, 46).

Forţa propăvăduirii, viaţa de dezinteresată slu
jire, purtare ireproşabilă, toate acestea au consti
tuit şi ele mijloace prin care Domnul chema şi 
atrăgea la Sine pe ascultători. Aşa se explică fap
tul că mulţime mare se îngrămădea în jurul Lui 
spre a-1 vedea şi auzi (Matei 9, 2; Luca 5, 1; 
8, 45). Aşa se explică faptul că veneau sau erau 
aduşi la El atîţia suferinzi: orbi, leproşi, paralitici, 
ciungi, precum şi fiinţe care lăsau de dorit din 
punctul de vedere al curăţiei trupeşti şi sufleteşti. 
Asupra tuturor Domnul revărsa lumină şi putere 
înnoitoare, regeneratoare, mîntuitoare. în contact 
cu El toţi cei ce se arătau receptivii se simţeau 
întăriţi, îmbărbătaţi, repuşi în condiţia de a se 
reintegra în circuitul normal al vieţii. „Fiul omu
lui a venit. . .  să mîntuiască pe cel pierdut“ 
(Luca 19, 10). Domnul conferă credincioşilor lu
mină şi har, învăţătură şi putere nu pentru a Ic 
folosi în mod egoist şi pentru a fugi de lume, ci 
pentru a le valorifica, acolo în mijlocul semenilor, 
al oamenilor, al lumii. Acesta e motivul pentru 
care, pe cei ce-i dau ascultare, Domnul îi trimite 
înapoi în lume spre a se dedica slujirii ei devotate 
şi dezinteresate.

Aşa au fost trimişi Ucenicii să slujească oame
nilor: „Mergeţi în toată lumea şi propovăduiţi la 
toată făptura“ (Marcu 16, 15). Propovăduiţi cu 
cuvîntul, cu pilda vieţii, cu fapta de slujire în
dreptată către semeni.

Aşa a trimis Domnul înapoi la îndeletnicirile 
lor pe cei ce într-un fel sau altul primiseră ajutor 
din partea Lui. De pildă pe slăbănog, după ce 
i-a dăruit vindecarea, Domnul îl trimite la casa 
sa. Adică îl trimite să se reintegreze vieţii, obli
gaţiilor şi responsabilităţilor ei (Marcu 2, 11). 
Vindecînd şi întărind pe cel ce avea uscată mîna 
dreaptă, Domnul o face nu numai din milă, dar 
şi din grija de a reda familiei pe cel ce trebuia 
să muncească pentru întreţinerea ei (Luca 6, 6). 
Aceeaşi a fost situaţia şi cu leproşii, orbii, muţii 
şi cu mulţi alţii pe care Mîntuitorul i-a tămăduit 
cu gîndul de a-i trimite să se reîncadreze în con
textul vieţii normale (Matei 15, 30). Cînd, după 
vindecare, demonizatul din ţinutul Gadarcnilor a 
vrut să rămînă împreună cu Iisus, Acesta nu i-a 
îngăduit, ci i-a poruncit să meargă acasă să spună 

(Continuare în pag. 2)
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A N D R E I
La 28 iunie 1973 s-a împlinit un veac de la 

stingerea mitropolitului Andrei Şaguna, iscusit 
diplomat, talentat organizator de instituţii cultu
rale şi distins cărturar. Cînd la 21 august 1846 
sosea la Sibiu, noul vicar general născut la Mis
kolc într-o familie macedoneană cu studii la Pesta 
şi Vîrşeţ avea numai 38 de ani, însă la acea dată 
era un intelectual cu un vast orizont cultural ce-şi 
propusese să continue lupta începută de predece
sorii săi pe cale parlamentară.

După sfinţirea ca episcop în Carloviţ la 18/30 
aprilie 1848 se reîntoarce în Transilvania, deve
nind la 3/15 mai 1848 copreşedinte al Marii 
Adunări Naţionale de la Blaj, iar în dubla cali
tate de preşedinte al Comitetului Naţional Român 
şi conducător al delegaţiei, ales în aceste funcţii 
pe Cîmpia Libertăţii, a susţinut în faţa curţii im
periale petiţia revoluţionară de 16 puncte.

în decada absolutistă românii nu mai au posi
bilitatea să se manifeste pe tărîm politic din cauza 
reacţiunii habsburgice, canalizîndu-şi energiile în 
direcţia culturală.

în acele împrejurări, episcopul ortodox a căutat 
prin intermediul Bisericii să consolideze naţionali
tatea, stimulînd în primul rînd dezvoltarea învăţă- 
mîntului confesional în limba română. Cu ocazia 
ţinerii sinodului din martie 1850, au fost invitaţi 
pentru prima oară pe lîngă preoţi şi mireni, în 
frunte cu Avram Iancu, şi unde s-au discutat şi 
chestiuni şcolare.

într-o scrisoare din 1850, Iacob Mureşanu îl 
roagă să intervină la guvernatorul militar pentru 
reapariţia Gazetei Transilvaniei şi „Foii pentru 
minte, inimă şi literatură“, întrucît fuseseră sus
pendate. Prin obţinerea aprobării solicitate cele 
două periodice ajung singurele organe de presă 
româneşti din imperiul habsburgic. A. Şaguna va 
încerca să scoată un ziar în limba română la 
Viena, care să dispună de aceeaşi libertate ca şj 
celelalte din capitala imperiului habsburgic, însă 
în cele din urmă va renunţa, deoarece i se permite 
să editeze „Telegraful Român“, ce va apare de la 
1 ianuarie 1853 pînă în zilele noastre.

La mijlocul secolului XIX-lca circulaţia tipări
turilor reprezenta nu numai un mijloc de propa-

Ş A G U N A '
gare a culturii, dar şi unul de făurire a unei ideo
logii comune româneşti. Cum importul cărţilor 
din Principate era insuficient, iar singura tipogra
fie românească, de la Blaj, nu suplinea lipsa lor, 
îndeosebi după 1849, circularul lui A. Şaguna din 
27 august 1850 anunţă fondarea tipografiei diece
zane din Sibiu, prin intermediul căreia se urmărea 
umplerea acestei lacune.

B u s tu l m itro p o l i tu lu i  A n d re i  Ş a g u n a  d in  p a rc u l  A s tr a  S ib iu

în timpul păstoririi sale a acordat o atenţie 
sporită învăţămîntului, prin mărirea duratei stu
diilor în cadrul Institutului teologic şi pedagogic 
la trei şi respectiv doi ani, prin înfiinţarea gim
naziului superior din Braşov şi celui inferior de 
la Brad, prin deschiderea a sute de şcoli elemen
tare. Din dorinţa de a fi clerul mai activ în viaţa 
spirituală şi model de comportare, dă la 20 oc
tombrie 1846 o circulară prin care interzicea preo
ţilor „negustorie a face sau a umbla în persoană 
după alte cîştiguri“, dar concomitent s-a interesat 
de asigurarea condiţiilor materiale ale acestora.

De mult zel a dat dovadă episcopul cînd s-a 
propus întemeierea Asociaţiei transilvane, cunos
cută la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi sub forma 
prescurtată de „Astra“, A. Şaguna fiind primul 
ei preşedinte, între 1861—1867. Fondarea a fost 
o operă colectivă; loan Puşcariu a lansat ideea 
prin mijlocirea „Telegrafului Român“, Nicolae 
Popea şi loan Raţiu au organizat consfătuirea în 
vederea redactării Petiţiei din 10 mai 1860 şi tot

ei au adunat semnăturile, iar A. Şaguna a făcut 
uz de toată influenţa sa pentru obţinerea apro
bării. Ca o consecinţă a meritelor sale, societăţi 
culturale româneşti în frunte cu Academia Română 
l-au ales membru de onoare.

De cea mai mare tenacitate a dat dovadă epis
copul Andrei Şaguna în lupta pentru reînfiinţarea 
Mitropoliei ortodoxe române a Transilvaniei, dezi
derat inclus în petiţia de 16 puncte a Adunării Na
ţionale de la Blaj şi aprobat de habsburgi doar 
primtr-un bilet de mînă şi abia la 12/24 decem
brie 1864. O asemenea realizare a facilitat o mai 
strînsă colaborare cu fraţii de peste Carpaţi. Tot
odată din autonomia Bisericii a decurs apoi şi cea 
a învăţămîntului, astfel ridieîndu-se încă un bas
tion în favoarea apărării naţionalităţii româneşti.

Andrei Şaguna forţat de împrejurări şi ţinînd 
scamă de -realităţile istorice din Transilvania — 
ncaşteptîndu-se la sprijin din partea aristocraţiei 
maghiare — pentru a prinde viaţă idealurile pen
tru care lupta — a apelat însă la sprijinul împă
ratului.

Arhiereul Andrei Şaguna s-a manifestat în toate 
domeniile de activitate şi îndeosebi pe tărîmul 
cultural. Toată viaţa a fost atent la evoluţia 
societăţii, străduindu-se să fie în pas cu vremea.

La moarte, conform testamentului, întreaga sa 
avere de circa 300.000 de florini a donat-o Bi
sericii pe care a slujit-o cu devotament. între da
rurile făcute românilor transilvăneni figurează ti
pografia ce l-a costat 1000 de taleri, apoi cei 
30.000 de florini pentru cumpărarea caselor semi- 
nariale, ca să nu mai socotim miile de florini a- 
cordate cu diferite prilejuri în folosul progresului 
cultural, îneît a stimulat şi pe alţii să-i urmeze 
pilda.

Imortalizarea chipului mitropolitului aparţine 
sculptorului transilvănean Mihai Coşan. Turnarea 
în bronz a bustului ilustrului predecesor considerat 
de un contemporan de-al său, ministrul Eötvös, că 
„are atîta minte cît o jumătate de ţară“, este un 
omagiu postum adus pe merit de urmaşii aceluia 
care a fost patriotul mitropolit Andrei Şaguna, 
personalitate ce şi-a consacrat toate puterile pro
păşirii fiinţei naţionale româneşti.

Mihai So fronte

* D in  c u v în ta r e a  o m a g ia lă  r o s t i lă  la  d e z v e lire a  b u s tu lu i  
m itro p o l i tu lu i  A n d re i  Ş ag u n a  d in  p a rc u l  „Astra“ S ib iu .

Chemare şi trimitere
(Urmare din pag. 1)

cît bine i-a făcut lui Domnul (Marcu 5, 18—19) 
dar desigur şi ca să se reîncadreze, cu sporul său 
de puteri noi, în circuitul vieţii comunitare. Aşa
dar. pe de o parte Domnul cheamă la Sine pe 
ascultători iar pe de altă parte n tnmite înapoi 
în lume. Prin chemare credincioşii sínt puşi în 
situaţia de a intra în comuniune cu Hristos şi de 
a fi părtaşi la lumina şi puterea Lui, iar prin 
trimiterea înapoi în lume, ascultătorii primesc mi
siunea de a fi slujitori dezinteresaţi ai oamenilor.

De altfel ritmul acesta dublu: chemare-trimitere 
îl întîlnim, într-un anumit fel, şi in viaţa Mintui- 
torului1 însuşi.

Dacă citim cu atenţie Sf. Evanghelii putem ve
dea cum, după o intensă activitate printre credin
cioşi, Domnul se desprinde din cercul lor şi se 
retrage în loc singuratic, pentru rugăciune, pen- 
tru înviorarea comuniunii cu Tatăl şi pentru în
noirea puterilor. Retragerea nu dura prea mult. 
De îndată ce-şi simţea refăcute puterile, Domnul 
cobora din nou la lucrul Său printre credincioşi, 
printre oameni. Seara e singur pe munte, cufun
dat în rugăciune adîncă, dar la straja a patra 
Domnul coboară să ajute Ucenicilor aflaţi în pri
mejdie pe locul Ghenizaretului (Matei 14, 25). 
După tăierea capului Sfîntului loan Botezătorul, 
Iisus pleacă cu corabia în loc retras, însă se în
toarce repede în mijlocul mulţimilor „tămăduind 
pe bolnavii lor“ (Matei 14, 13; Marcu 6, 32). 
Cînd cu prilejul Schimbării la Faţă, Ucenicii îi 
cerură Mîntuitorului să rămînă acolo în acel loc 
liniştit, Domnul auzind cum de la poalele munte
lui se înălţa spre El strigătul copilului bolnav, 
coborî repede şi-l tămădui rezolvînd astfel durerea 
tatălui neputincios în faţa bolii grele a fiului său 
(Matei 17, 1—21).

Retragere din mijlocul oamenilor şi revenire 
între ei, rugăciune şi faptă, împrospătare a puteri

lor şi dăruire, adică în fond chemare şi trimitere 
de către Tatăl, acesta c ritmul vieţii Mîntuitorului.

Acelaşi ritm dublu e caracteristic şi vieţii Bi
sericii.

Prin predică şi exemplu Biserica cheamă la sine 
pe credincioşi; prin rugăciune şi administrarea 
Tainelor le regenerează şi întăreşte puterile, pen
tru ca astfel întăriţi să-i trimită înapoi între se
meni spre a-i putea ajuta în eforturile lor de a

Joi', 11 octombrie 1973, a avut loc festivitatea 
inaugurării noului an universitar 1973—1974 la 
Institutul Teologic de grad Universitar din Sibiu.

La orele 12, în aula Institutului, corul studenţi
lor teologi, dirijat de P. C. asistent loan Popescu, 
a întîmpinat cu Imnul arhieresc sosirea înalţilor 
Ierarhi.

Au luaţ loc la masa prezidială: î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil al Clujului, P. S. Episcop Visarion al 
Aradului, P. S. Emilian Birdaş Răşinăreanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului şi P. S. 
Justinian Chira Maramureşanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Clujului, împreună cu P. C. rector 
Dr. Isidor Todoran.

în sală se aflau: P. C. pr. loan Jifcu de la 
parohia Timmins, Ontario din Canada, aflat în 
vizkă în ţară; reprezentanţi ai Centrului arhi- 
episcopesc, precum şi profesorii şi studenţii Insti
tutului.

După ce corul a executat compoziţia corală 
Psalmul 132 („Fraţii împreună“) de Gh. Şoima, 
a luat cuvîntul P. C. rector Dr. Isidor Todoran,

crea noi forme de viaţă, de a se înnoi pe ei şi 
lumea întreagă.

Cuvine-se deci să fim cît mai receptivi atît faţă 
de chemarea adresată nouă de Domnul şi Biserica 
Sa, cît şi faţă de cuvîntul prin care sîntem trimişi 
înapoi între oameni.

Dacă receptivitatea faţă de chemarea îndreptată 
de Sus spre noi ne asigură comuniunea cu izvorul 
înnoitor de puteri şi viaţă, ascultarea de cuvîntul 
trimiterii între oameni ne pune în condiţia de a 
ne valorifica puterile întru slujirea dezinteresată 
a semenilor, a Patriei, a lumii.

D. Bein

care — pe fundalul dictonului: „Roagă-tc şi mun
ceşte“ ! — a dat studenţilor îndemnul de a co
respunde calităţii de student în Teologie printr-o 
muncă ordonată, luminată, bine programată şi 
orînduită, săvîrşită din conştiinţa responsabilităţii 
personale şi colective.

După ce corul a executat „Mama“ de I. Chi- 
rescu, a luat cuvîntul î. P. S. Arhiepiscop Teofil 
al Vadului Feleacului şi Clujului. Pornind de la 
un text din Sf. Scriptură (Ieşire 3, 1—5), î. P. S. 
Sa a îndrumat şi îndemnat studenţii teologi să 
aibă ca cea mai de seamă preocupare munca de 
înduhovnicire, pentru că în viaţa unui student 
teolog şi a unui preot trebuie să primeze evlavia.

în continuare a luat cuvîntul P. Episcop Visa
rion al Aradului, care a arătat că în viaţa şi 
activitatea păstorului de suflete calitatea de „preot“ 
şi cea de „cetăţean“ nu pot fi despărţite.

La sfîrşit a luat cuvîntul î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului. Pornind de la faptul că în 
toamna aceasta întreaga ţară sărbătoreşte pe 
Gheorghe Lazăr, î. P. S. Sa a arătat că acest 
dascăl ne cheamă la slujirea poporului şi Patriei,

(Continuare in pag. 4)

Deschiderea festivă a noului an universitar la 
Institutul Teologic din Sibiu
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Obiceiuri şi tradiţii populare româneşti în opera
lui Dimitrie Cantemir

I n f o r m a ţ i i
•  Joi, 2 august 1973, s-a sărbătorit ziua ono

mastică a Prea Fericitului Patriarh Justinian. La 
această festivitate a luat parte: 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, P. S. Episcop Antim al Bu
zăului, PP. SS. Episcopi Antim Nica şi Antonie 
Ploieşteanul, vicari patriarhali, P. S. Arhiereu- 
vicar Gherasim Constănţeanul, consilieri ai ad
ministraţiei Patriarhale şi Arhiepiscopiei Bucureş
tilor, profesori de la Institutul şi Seminarul Teo
logic din Bucureşti, funcţionari superiori de la Ad
ministraţia patriarhală, stareţi de mănăstiri, pre
oţi din capitală etc.

A fost de faţă Dl Gheorghe Nenciu, Vicepreşe
dintele Departamentului Cultelor.

La ora 12 s-a săvirşit în Paraclisul patriarhal 
o Doxologie, după care, în cabinetul de lucru al 
Prea Fericirii Sale, 1. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului, în numele celor prezenţi, a rostit un 
cuvînt festiv, în care a arătat sentimentele de res
pect şi dragoste cu care an de an colaboratorii 
cei mai apropiaţi ai Prea Fericitului Patriarh Jus
tinian vin să-şi felicite conducătorul spiritual.

A  răspuns Prea Fericitul Patriarh Justinian, care 
a arătat că realizările actuale ale Bisericii Orto
doxe Române se datoresc deopotrivă muncii Ie
rarhilor, clerului şi credincioşilor şi şi-a exprimat 
speranţa unei colaborări fructuoase şi pe viitor.

•  între 6—13 iulie 1973 a avut loc la Oxford- 
Anglia, prima sesiune a dialogului Comisiei mixte 
ortodoxe anglicane. Din partea ortodoxă au luat 
parte reprezentanţi a 11 Biserici Ortodoxe locale, 
delegaţii Bisericii Ortodoxe Române fiind: dl 
prof. Dr. Nicolae Chiţescu, pr. prof. Dr. Ion 
Bria şi pr. Lucian Gafton, parohul B.O.R din 
Londra.

Această sesiune a comisiei mixte ortodoxă-an- 
glicană a analizat cinci referate alcătuite de an
glicani şi de ortodocşi. La sfîrşitul întîlnirii ea 
a adoptat un Comunicat comun, care a fost dat 
publicităţii, în care, după un rezumat al discu
ţiilor, se fixează temele care vor fi studiate în 
viitor de către trei subcomisii mixte, şi anume: 
„Inspiraţie şi Revelaţie în Sf. Scriptură“ — în 
care va activa din partea Bisericii Ortodoxe Ro
mâne dl prof. N. Chiţescu; „Biserica, ca comuni
tate euharistică“ — în care va activa pr. prof. 
loan Bria şi „Autoritatea Sinoadelor“ — în care 
va activa pr. Lucian Gafton.

® între 9— 14 iulie 1973 a avut loc la Mănăs
tirea Penteli de lîngă Atena prima întîlnire din
tre membrii Comisiilor teologice ale Bisericilor 
Ortodoxe şi Bisericii Vechi-Catolice, în vederea 
începerii oficiale a dialogului teologic. Biserica 
Ortodoxă Română a fost reprezentată de P. C. 
pr. prof. onorar Ion Coman şi P. C. pr. prof. Is. 
Todoran, rectorul Institutului Teologic din Sibiu. 
Delegaţii Bisericii noastre au accentuat că este re
comandabil ca dialogul să nu înceapă de la puţi
nele deosebiri care există între cele două Biserici, 
ci de la nenumăratele puncte asupra cărora ele 
sínt de acord.

S-a stabilit ca dialogul teologic oficial să se ducă 
pe baza unui plan în 6 puncte, cuprinzînd: teologie, 
hristologie, eclesiologie, soteriologie, misteriologia 
(tainele) şi eshatologia, prima şedinţă a dialogului 
oficial urmînd să aibă loc în vara lui 1975.

•  în 20 iulie 1973, Eminenţa Sa Dr. Moses Ro
sen, Şef Rabinul Cultului mozaic din ţara noas
tră, a sărbătorit 25 ani de sacerdoţiu. La festivi
tăţile care au avut loc la templul coral din Bucu
reşti a participat şi o delegaţie a Bisericii Orto
doxe Române, condusă de P. F. Patriarh Justinian 
şi alcătuită din î. P. S. Mitropolit Teoctist al Ol
teniei şi PP. SS. Episcopi Antim Nica şi Antonie 
Ploieşteanul, vicari patriarhali.

Cu acest prilej P. F. Patriarh Justinian a rostit 
o cuvîntare, în care a elogiat activitatea Emi
nenţei Sale Dr. Moses Rosen, activitate care, ca 
timp, coincide cu aceea a P. F. Sale. „Misiunea 
noastră de lucrători în ogorul religios şi de îndru
mători ai clerului şi credincioşilor noştri — a spus 
între altele P. F. Părinte Patriarh Justinian — în 
mijlocul aceluiaşi popor român şi în hotarele 
Patriei noastre comune, a înlesnit permanent con
tacte, consultări şi colaborări între noi şi conducă
torii celorlalte culte, angajîndu-se la realizarea 
acelui ecumenism local care a contribuit mult la 
crearea climatului de convieţuire paşnică şi coope
rare constructivă în interiorul ţării“.

(Continuare în pag. 4)

Cuprinderea celor mai vaste şi variate ştiinţe 
despre om, cu ajutorul unei erudiţii fascinante, 
i-au adus lui D. Cantemir o preţuire constantă 
de-a lungul timpului şi o situare pentru eternitate 
în panthconul marilor domnitori ai spiritualităţii 
universale.

Cînd Academia de Ştiinţe din Berlin, condusă 
pc vremea aceea de marele filosof Leibnitz, îi 
cerea lui D. Cantemir o lucrare despre ţara Mol
dovei, acesta din urmă scrie în limba latină „De
scrierea Moldovei“. Lucrarea aceasta, oferind o 
imagine exactă despre geografie, datinele şi mo
ravurile moldovenilor, se înscrie în concepţia 
oamenilor de ştiinţă din veacul luminilor, care 
voiau să descopere cît mai multe lucruri despre 
cele mai îndepărtate popoare.

în Descrierea Moldovei, autorul surprinde şi 
notează multe din obiceiurile şi tradiţiile străbune, 
cunoscute în acea vreme, începînd cu jocurile 
populare şi terminînd cu obiceiurile de îngropă
ciune.

Interesul manifestat de D. Cantemir faţă de 
creaţiile populare se explică prin patriotismul 
marelui cărturar, care voia să facă cunoscută ţara 
sa peste hotare, iar cunoaşterea şi reproducerea cu 
exactitate a unor obiceiuri şi credinţe străvechi ar 
putea fi urmarea faptului că D. Cantemir des
cindea dintr-o familie de răzeşi din ţinutul Făl- 
ciului, oameni săraci, dar plini de demnitate, păs
trători ai tezaurului folcloric.

D. Cantemir foloseşte anumite legende popu
lare, pentru a explica numele şi întemeierea Mol
dovei, prin acel nobil maramureşan, Dragoş, ce 
devine un simbol al unităţii românilor din toate 
provinciile locuite de aceştia.

Cu mult timp înaintea romanticilor, D. Cante
mir acordă folclorului valoare documentară, ur
mărind începuturile istoriei Moldovei, pînă în 
momentul cînd aceasta se destramă în negurile 
miturilor şi legendelor populare.

Din ciclul obiceiurilor familiale, D. Cantemir 
reţine şi descrie pe larg obiceiuri legate de logodnă, 
nuntă şi înmormîntare. Pentru prima dată în isto
ria folcloristicii noastre este menţionată oraţia de 
nuntă, care conţine motive şi simboluri străvechi, 
între care amintim motivul vînătorii; „Moşii şi 
strămoşii părinţilor noştri, umblînd la vînat prin 
codri au dat peste ţara în care locuim noi acum 
şi în ţara asta trăim, ne hrănim şi ne întărim cu 
laptele şi mierea ei“ cum spune D. Cantemir.

După mai bine de un secol se va inspira de aici 
M. Kogălniceanu, cînd va scrie povestirea: „Nou 
chip de a face curte“. Mireasa falsă, colăcăritul 
sínt elemente tradiţionale care compun ceremo
nialul nunţii, aşa cum s-a păstrat el, în unele 
locuri, pînă în zilele noastre.

în capitolul „Despre năravurile moldovenilor“ 
se fac referiri la folclorul coregrafic; „horă“ şi 
„danţ“, specifice poporului nostru. „Cînd se prind 
unul pe altul de mînă, şi joacă roata, mergînd de 
la dreapta spre stînga cu aceiaşi paşi potriviţi, 
atunci zic că joacă hora, cînd stau însă într-un 
şir lung şi 9e ţin de mîini, aşa fel că fruntea 
şi coada şirului rămîn slobode şi merg împrejur 
făcînd felurite întorsături, atunci aceasta se nu
meşte cu un cuvînt luat de la Ieşi „danţ“.

Dintre obiceiurile de peste an (legate de sărbă
torile anului) sínt amintite: un joc „cu eres" 
(căluşul), practicat în preajma Rusaliilor, Ţurca, 
Colindatul (în sărbătorile de iarnă). Credinţa 
naivă potrivit căreia se pot vindeca oamenii de 
boli îndelungate prin jocul căluşarilor, este redat 
în mod detailat şi chiar nuanţat: „Bolnavul îl 
culcă la pămînt, iar căluşarii încep să sară şi la

un loc ştiut al cîntecului, îl calcă unul după 
alţul, pe cel lungit la pămînt, începînd de la cap 
şi pînă la călcîie.“

Descîntecele, vrăjile, farmecele sínt considerate 
de pe poziţia cărturarului luminat, drept „cre
dinţe deşarte“, nefiind descrise pe larg, doar men
ţionate într-o notă din capitolul „Despre religia 
moldovenilor“.

Prin erudiţia sa prodigioasă, D. Cantemir reu
şeşte să descopere substratul păgîn şi mitologic al 
unor obiceiuri şi tradiţii populare.

Doina, ca o creaţie lirică populară, este consi
derată şi, pentru prima dată atestată, de origine 
dacică, arătînd că dacii numeau pe zeul Marte 
sau pe Belona prin „doina“, iar ca argument aduce 
faptul că moldovenii îşi încep toate cîntecele în 
care se preamăresc faptele războinice, tot prin 
doină.

Dintre riturile agrare, sărbătoarea „Drăgaicei“ 
îl duce cu gîndul spre o reminiscenţă a cultului 
zeiţei Ceres, iar numele „Lado“ şi „Mano“ in
vocate de femei la nunţi, conţin urme ale cultului 
zeiţei Venus şi Cupidon.

D. Cantemir, în ipostaza de savant al lumini
lor, avea rezerve faţă de multe din credinţele şi 
plăsmuirile populare, dar urmaşul răzeşilor din 
ţinutul Fălciului nu putea să nu aprecieze fantezia 
creatoare a acestei „lumi ce gîndea în basme şi 
vorbea în poezii“.

în felul acesta prind contur fiinţele fantastice, 
rod al unei imaginaţii fecunde; Zînele, Ursitele, 
Frumoasele, Zburătorii etc.

Zburătorul, obiect al plăsmuirii populare, pri
meşte întruchiparea unui tînăr frumos, care umblă 
noaptea şi seamănă primii fiori erotici în sufletul 
tinerelor fete. în continuare, scriitorul adaugă 
şăgalnic, anticipînd umorul popular al lui Ion 
Creangă: „Iar noi am mai auzit că unii bărbaţi 
însuraţi mai inimoşi au prins asemenea zburători 
şi, cînd au aflat că sínt făpturi cu trup ca şi 
alţii, i-au pedepsit cum li se cădea.“

în „Istoria ieroglifică“ se întîlnesc 760 de sen
tinţe, care devin, sub pana scriitorului, forme 
poetice de manifestare a înţelepciunii populare. 
Spre exemplificare, cităm cîteva: „Lupul părul 
după vremi îşi schimbă, iar din firea lui nu iese“. 
„Cine nu vrea să frămînte toată ziua cerne.“ 
Uneori veninul satirei din opera sus amintită este 
îndulcit de lumea euforică a basmelor.

Farmecul exotic al unei lumii orientale apare 
în descrierea palatelor fantastice pe apele Nilului. 
Poveşti, ca aceea a pescarului şi a dulfului, amin
tesc basmele din „O mie şi una de nopţi“.

D. Cantemir are meritul de a fi un deschizător 
de drumuri în cercetarea folclorului nostru, fiind 
primul cărturar român care atestă doine, colinde, 
oraţie de nuntă, căluşarii, sau fiinţele mitologice 
plăsmuite de imaginaţia populară.

Prin investigaţiile ştiinţifice şi documentare, 
Descrierea Moldovei la data cînd a fost scrisă, 
era o lucrare unică în cultura europeană, puţind 
fi considerată, prin unele capitole ale ei, un în
ceput de monografie a obiceiurilor şi tradiţiilor 
populare româneşti.

Prof, loan Păiuşan
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P. P. Sa a adăugat că Eminenţa Sa Dr. Rosen 
a contribuit la adîncirea ţi aplicarea pe o scară 
mai largă a concepţiei religioase despre slujirea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor.

hi numele Bisericii Ortodoxe Române, Prea 
fericitul Patriarh Justinian a felicitat călduros pe 
i  minenţa Sa Dr. Moses Rosen pentru cei 25 de 
ani de sacerdoţiu.

•  între 23—26 iulie 1973, pastorii Jons Timm 
(luteran), referent pentru,burse de studii la opera 
diaconică din Stuttgart-R.F. Germania, şi pastorul 
Heinrich Puffert (reformat unitarian) au făcut o 
vizită Bisericii Ortodoxe Române.

Oaspeţii germani au avut o discuţie cu P. S. 
Episcop Dr. Antim Nica, vicar patriarhal (actual
mente Episcop al Dunării de Jos), privind schim
bul de burse între B.O.R. şi Biserica Evanghelică 
din R. F. Germania.

Pastorii germani au vizitat instituţiile centrale 
ale B.O.R., catedrala patriarhală, administraţia, 
tipografia, schitul maicelor, mănăstirile Antim, 
Cernica, Pasărea, biserica Sf. Spiridon şi Domniţa 
Bâlaşa din Bucureşti şi institutul şi Seminarul 
teologic din Bucureşti, unde au avut convorbiri 
cu corpul profesoral al celor două şcoli teologice. 
Au vizitat de asemenea şi unele centre eparhiale, 
în 26 iulie 1973 fiind oaspeţii Centrului arhi- 
episcopesc Sibiu, cu care prilej au vizitat Cate
drala mitropolitană din Sibiu, capela, biblioteca 
şi Institutul nostru Teologic Universitar, mănăs
tirea Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus. în nu
mele î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
plecat din Sibiu, oaspeţii au fost primiţi la reşe
dinţa mitropolitană de P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
P. C. rector Is. Todoran, consilieri, profesori.

•  între 6—13 august 1973, a avut loc la Za- 
gorsk-Moscova, sesiunea anuală a Comitetului de 
lucru al Comisiei „Credinţă şi Constituţie“ al 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor. Printre partici
panţi semnalăm pe Dr. L. Vischer, directorul Co
misiei, prof. Dr. Jean Meyendorff, preşedintele 
Comisiei, prof. J. Nelson, preşedintele Comitetu
lui etc. Biserica Ortodoxă Română a fost repre
zentată de dl prof. Dr. Nicolae Chiţescu, mem
bru al Comisiei şi al Comitetului de lucru.

Scopul reuniunii a fost acela al definitivării ma
terialului pentru Adunarea Comisiei „Credinţă şi 
Constituţie“ din anul viitor de la Nairobi (Ke
nya), care la rîndul ei va perfecta materialul 
pentru Adunarea generală a Consiliului Ecumenic 
al Bisericii de la Djakarta (Indonezia) din 1975. 
Participanţii s-au întîlnit cu Sanctitatea Sa Pa
triarhul Pimen, cu Mitropoliţii Nicodim, Pitirim, 
Mihail, cu Episcopul Vladimir, rectorul Acade
miei Teologice de la Zagorsk, şi cu rectorul Aca
demiei Teologice din Leningrad.

•  între 22—29 august 1973, a avut loc la Ge
neva sesiunea Comitetului Central al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, la care au luat parte 102 
din cei 120 de membri. Biserica Ortodoxă Ro
mână a fost reprezentată de î. P. S. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei şi de î. P. S. Arhi
episcop Victorin al Arhiepiscopiei misionare orto
doxe române în America.

Participanţii au ascultat raportul past. Philip 
Potter, secretar general al CEB. Acesta a arătat 
lărgirea comunităţii ecumenice în ultimii 25 de 
ani, raporturile cu Biserica Romano-Catolică, ca 
şi sarcina principală a Mişcării Ecumenice: Uni
tatea Bisericii şi a întregii umanităţi.

Delegaţii B.O.R. au avut o participare activă, 
luînd cuvîntul în diferitele probleme discutate.

La festivităţile prilejuite de cea de a 25-a am-: ' 
versare a CEB a vorbit, în catedrala din Lausanne, 
î. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, jjj 

î. P. S. Sa şi-a început cuvîntarea printr-o pre- f 
zentare a Mişcării Ecumenice, subliniind rolul sin- 1 
tezei din 1948, la adunarea de la Amsterdam, ? 
dată de la care fiinţează practic Consiliul Ecu
menic al Bisericilor. A amintit participarea dele
gaţiei B.O.R. la Conferinţa de la Lausanne din 
1972 a mişcării „Credinţă şi Constituţie".

î. P. S. Mitropolit Iustin a elogiat marile figuri 
de secretari generali ai CEB din timpurile din 
urmă, adică Past. Visser’t Hooft şi Dr. E. C. 
Blake, ca şi participarea ortodoxă la lucrarea 
ecumenică.

în continuare, î. P. S. Sa a arătat că mişcarea 
ecumenică a dus la creşterea colaborării între Bi
sericile creştine în domeniul evanghelizării şi, în 
special, pe teren practic şi social. Bisericile creş

tine, mari sau mici, sínt astăzi conştiente de uni
versalitatea creştină şi de responsabilitatea lor co
mună faţă de realizarea unei Biserici-Una şi faţă 
de umanitatea întreagă. „Unitatea Bisericii în Iisus 
Hristos — a arătaţ I. P. S. Sa — este comuniu
nea credincioşilor în credinţă şi dragoste cu Iisus 
Hristos prin acţiunea Sf. Duh, după bunăvoinţa 
lui Dumnezeu. Drumul apostolic care poate să ne 
conducă la aceasta este mai presus de noi, este 
creşterea în cunoaşterea lui Dumnezeu. Este vorba 
de o integrare completă a tuturor în Trupul lui 
EIristos, urmînd calea înălţării Mîntuitorului, ple- 
cind de la Kenoza Sa pînă la intrarea din nou în 
gloria Tatălui“.

1. P. S. Sa a arătat în încheiere că deşi puterile 
noastre omeneşti sínt limitate, Sf. Duh ne întă
reşte în slujirea ecumenică.

•  întoreînd vizita pe care Excelenţa Sa Marton 
Aron, Episcopul romano-catolic de Alba-Iulia, a 
făcut-o la Timişoara în 5 martie 1973, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului l-a cercetat în 
ziua de 3 septembrie a. c. întîlnirea aceasta a dat 
mărturie despre bunele raporturi ce există între 
Bisericile Ortodoxă şi Romano-catolică din Ro
mânia, dintre români şi cetăţenii aparţinînd celor
lalte naţionalităţi conlocuitoare.

După ce a fost primit la sediul Episcopiei ro- 
mano-catolice din Alba-Iulia, înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae a avut o convorbire cordială 
cu Excelenţa Sa Episcopul Marton Aron, în cursul 
căreia şi-a împărtăşit bucuria revederii, cum şi 
dorinţa comună de a continua frăţeştile legături 
ce caraoterizează relaţiile dintre toate cultele reli
gioase din Patria noastră.

•  Răspunzînd invitaţiei Prea Sfinţitului Epis
cop Vasile Coman al Oradiei, înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Banatului a făcut o 
vizită la Oradea, între 7—8 septembrie 1973. Cu 
acest prilej cei doi Ierarhi au slujit împreună Sf. 
Liturghie arhierească în catedrala episcopală din 
Oradea, la praznicul Naşterii Maicii Domnului. 
La sfîrşit, într-un cuvînt ocazional, P. S. Episcop 
Vasile şi-a exprimat bucuria sa, a preoţilor şi cre
dincioşilor bihoreni de a-1 avea oaspete pe întîi- 
stătătorul Mitropoliei Banatului. Răspunzînd, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae a mulţumit pentru 
calda primire ce i s-a făcut şi a evocat trainicele 
legături ce există între Eparhiile Timişoarei şi 
Oradiei.

La reşedinţa episcopală s-a servit un dejun ofi
cial, la care au participat Ierarhii menţionaţi, 
P. S. Episcop Visarion al Aradului, sosit între 
timp, membri ai Consiliului Eparhial, preoţi.

•  Duminică, 16 septembrie a. c., Prea Sfinţitul 
Episcop Vasile al Oradiei a tîrnosit biserica din 
Sătmărel, localitate afiliată în timpul din urmă 
la municipiul Satu Mare.

Biserica a fost construită în anul 1911, dar în 
ultima vreme ea a fost reparată în exterior şi 
interior şi împodobită cu icoane noi.

Predica zilei a fost rostită de P. C. vicar Va
sile Costin, după care C. pr. Tincu Alexandru 
din Sătmărel, distins cu rangul de „iconom“, a 
făcut o dare de seamă asupra lucrărilor şi a adus 
mulţumiri Prea Sfinţiei Sale şi credincioşilor.

La sfîrşit, Prea Sfinţitul Episcop Vasile şi-a 
exprimat bucuria şi a lăudat jertfelnicia credincio
şilor pentru biserică, pentru unitatea în credinţă 
a fiilor Bisericii noastre, pentru munca înfrăţită 
cu întregul popor spre binele şi propăşirea Pa
triei.

După masă, la orele 17, soborul de preoţi de 
la Sătmărel la care s-a adăugat cel al preoţilor 
din Satu Mare au însoţit pe Prea Sfinţia Sa în 
cartierul nou al municipiului, unde erau săpate 
şanţurile pentru noua biserică şi unde s-a oficiat 
slujba punerii pietrii fundamentale.

Deschiderea festivă a
(Urmare din

căci învăţămîntul întemeiat de el n-a fost numai 
transmitere de cunoştinţe, ci mai ales un instru
ment. de slujire a intereselor poporului şi a mer
sului lui înainte. De asemenea, a subliniat că ni
mic marc nu se poate realiza fără entuziasm.

Festivitatea s-a încheiat cu compoziţia „înalţă-te 
frumoasă ţară“ de I. Chirescu, executată de corul 
studenţilor.

Corul catedralei din Satu Mare a dat răspun
surile.

Prea Sfinţia Sa a arătat importanţa şi semnifi
caţia momentului, a adus mulţumiri autorităţilor 
locale şi Departamentului Cultelor pentru larga 
înţelegere şi pentru libertatea de care se bucură 
toate cultele din Patria noastră.

•  Duminică, 30 septembrie 1973, înalt Prea 
Sfinţitul Dr. Nicolae Mladin, Mitropolitul Ar
dealului, a sfinţit, înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi şi în prezenţa unui număr însemnat de 
credincioşi, biserica din parohia Fîntîna, proto
popiatul Făgăraş.

A fost de faţă de asemenea pastorul reformat 
din Eloghiz, Soos Iosif.

Această biserică s-a zidit în anii 1966—1967 
şi s-a pictat în tehnica „fresco“, prin jertfele ma
teriale ale bunilor credincioşi din Fîntîna, sub în
drumarea vrednicului lor pr. Victor Boţoman, care 
a primit, cu acest prilej, distincţia de „iconom“.

După slujba sfinţirii bisericii, s-a oficiat Sf. 
Liturghie arhierească în timpul căreia, la momen
tul potrivit, s-a făcut hirotonirea întru preot a 
C. diacon I. Trifan, pentru parohia ITaşag, prot. 
Sibiu.

La priceasnă a predicat P. C. consilier I. Mihăl- 
ţian.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, a vorbit C. pr. V. 
Modorcea (Grid), şi C. pr. V. Boţoman, parohul 
local.

A predicat apoi î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, despre binefacerile dragostei jertfelnice 
în viaţa Bisericii şi a Patriei. î. P. S. Sa, pornind 
de la cuvintele: „Mult pot puţini buni împreună“, 
a subliniat necesitatea, importanţa şi roadele jert- 
felniciei pentru binele obştei. Toţi credincioşii sínt 
datori să se simtă solidari în calitatea lor de 
„mădulare“ ale Bisericii şi Patriei. Ieşind din limi
tele unei vieţi egoiste, credincioşii se realizează pe 
ei înşişi şi contribuie la realizarea marilor idealuri 
ale Bisericii, ale Patriei şi omenirii.

La agapa care s-a servit cu acest prilej au 
toastat: P. C. prot. R. Zaharie (Făgăraş), P. C. 
consilier Gh. Papuc (Sibiu), credincioşii M. Ni
colae (Fîntîna) şi C. Cruţu (Crihalma) ş. a., iar 
la sfîrşit î. P. S. Mitropolit Nicolae.

•  Duminică, 7 octombrie 1973, din încredin
ţarea î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, a avut loc sfinţirea bisericii din parohia 
Cristeşti (prot. Tg. Mureş), săvîrşită de P. S. Emí
lián Birdaş Răşinăreanul, Episcop-vicar al Arhi
episcopiei de Alba Iul ia şi Sibiu, însoţit de P. C. 
vicar arhiepiscopcsc Tr. Belaşcu şi P. C. prot. 
Gh. Şoima.

Atît la sfinţirea bisericii cît şi la Sf. Liturghie 
arhierească ce a urmat, P. S. Episcop-vicar Emí
lián a fosţ înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi, prezenţi fiind un mare număr de credin
cioşi.

Erau de faţă de asemenea preotul rom.-catolic 
Mezei Tiberiu, precum şi pastorul reformat Szik
nál Iosif.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit întru 
diacon tînărul licenţiat în Teologie, Mărginean 
loan.

La priceasnă, P. C. vicar arhiepiscopesc Traian 
Belaşcu a rostit predica zilei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, au vorbit parohul lo
cului C. pr. Aurel Sămărghiţan, care a fost dis
tins cu rangul de „iconom“, precum şi reprezen
tanţii celorlalte culte: Sziknei Iosif şi Mezei Ti
beriu, care exprimă bucuria credincioşilor refor
maţi şi romano-catolici, prilejuită cu ocazia sfin
ţirii sfîntului locaş de închinare al fraţilor lor 
ortodocşi din Cristeşti.

în încheiere, ia cuvîntul P. S. Episcop-vicar 
Emílián, care vorbeşte despre „Biserică", despre 
rolul Bisericii în viaţa credincioşilor, făcînd în
demnuri la o trăire cuviincioasă în sînul Bisericii 
străbune şi la muncă pentru înflorirea Patriei.

noului an universitar...
Privită în ansamblu, festivitatea — pătrunsă de 

un autentic suflu ortodox şi de o puternică vi
braţie patriotică — a avut darul de a îndruma, 
sfătui şi însufleţi pe studenţii teologi spre o muncă 
de pregătire care să facă din ei buni slujitori ai 
Bisericii noastre strămoşeşti şi vrednici cetăţeni ai 
scumpei noastre Patri.
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